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Εικονική Πραγματικότητα και Εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση 

Π.	Ατσικπάση,	Ε.	Φωκίδης	

pred17015@aegean.gr, fokides@aegean.gr 
Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

 

Η Εικονική Πραγματικότητα (ΕΠ) βρίσκει εφαρμογή σε πολλά γνωστικά αντικείμενα, 
οδηγώντας σε θετικά αποτελέσματα όσον αφορά τη διατήρηση των γνώσεων, την 
αύξηση των κινήτρων για μάθηση, την εμπλοκή με το γνωστικό αντικείμενο και την 
ευχαρίστηση που νιώθει κάποιος κατά τη διάρκεια της μαθησιακής διαδικασίας. 
Βιβλιογραφικά, έχει φανεί ότι τα παραπάνω επηρεάζονται, σε μεγάλο βαθμό, από τρία 
θεμελιώδη χαρακτηριστικά της ΕΠ και, συγκεκριμένα, την παρουσία, την εμβύθιση και 
την αλληλεπίδραση. Η εμβύθιση σχετίζεται με το πόσο λεπτομερείς/πλούσιες είναι οι 
αισθητηριακές πληροφορίες που παρέχονται στον χρήστη. Ως φαινόμενο, φαίνεται ότι 
μπορεί να προσδιοριστεί/μετρηθεί με έναν, σχετικά, αντικειμενικό τρόπο. Η παρουσία 
συνδέεται με την αίσθηση του χρήστη ότι βρίσκεται μέσα σε ένα "πραγματικό" 
περιβάλλον, έχοντας, παράλληλα, την ψευδαίσθηση της μη διαμεσολάβησης άλλων 
μέσων. Συνεπώς, μπορεί να θεωρηθεί ως ένα υποκειμενικό φαινόμενο. Η αλληλεπίδραση 
είναι η, όσο το δυνατόν, πιο φυσική επικοινωνία και σύνδεση μεταξύ χρηστών και 
εικονικού περιβάλλοντος. 

Έχοντας ως δεδομένο τις αυξημένες ανάγκες για εξ αποστάσεως εκπαίδευση, όπως αυτές 
προέκυψαν λόγω των πρόσφατων εξελίξεων, η παρούσα εργασία από τη μια πλευρά 
παρουσιάζει τις βασικές μορφές της και τα προβλήματα που αυτή αντιμετωπίζει. Από 
την άλλη πλευρά, επιχειρεί να εξετάσει το κατά πόσο η ΕΠ μπορεί να βελτιώσει την 
ποιότητα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Αυτό που προκύπτει είναι ότι τα 
προαναφερθέντα  χαρακτηριστικά της ΕΠ φαίνεται να έχουν ιδιαίτερα θετική επίδραση 
σε αυτήν τη μορφή εκπαίδευσης και ότι συμβάλλουν στην επίτευξη επικοινωνίας που 
προσομοιάζει τη δια ζώσης. Γενικότερα, φαίνεται ότι η εμβύθιση, η παρουσία και η 
αλληλεπίδραση, έτσι όπως υλοποιούνται στις εφαρμογές ΕΠ, συμβάλλουν σε υψηλής 
ποιότητας μαθησιακές εμπειρίες. Ακόμη, προκύπτει ότι οι εκπαιδευόμενοι που 
αλληλεπιδρούν με ομότιμους σε εμβυθιστικά περιβάλλοντα, έχουν την ίδια και, αρκετές 
φορές, καλύτερη απόδοση από ότι σε μη εμβυθιστικά ή και στη δια ζώσης επικοινωνία.  

Επιπρόσθετα, η συνεισφορά της ΕΠ στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση έχει να κάνει με τις 
νέες δυνατότητες που δίνει για καλλιτεχνική έκφραση των χρηστών, της ανάπτυξης της 
δημιουργικότητάς τους, του διαμοιρασμού των έργων τους και της συνεργασίας 
εκπαιδευτή-εκπαιδευόμενων. Επίσης, με την ΕΠ παρέχονται πιο βιωματικές εμπειρίες 
και σύνθετες αισθητηριακές πληροφορίες, χάρη σε νέες μορφές πολυμέσων, όπως τα 
βίντεο 360ο που προσδίδουν επιπρόσθετη αξία στην εμπειρία και τη μάθηση. Εν 
κατακλείδι, η πλήρης αξιοποίηση της εμβύθισης, της παρουσίας και της αλληλεπίδρασης, 
μπορεί να συνεισφέρει στη διαμόρφωση νεών μοντέλων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 
που να βασίζονται στην ΕΠ. 

 

Λέξεις	 κλειδιά:	αλληλεπίδραση, εικονική πραγματικότητα, εμβύθιση, εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση, παρουσία 

   




